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แนวคิดทฤษฎีบทของเบส 

  การทํานายเหตุการณในอนาคตอยาง
หนึ่งเม่ือกําหนดเหตุการณมาใหหรือท่ีเกิดกอน 
ในการคํานวณคาความนาจะเปนซ่ึงเปนเร่ืองท่ี
ทําไดงาย เพราะวาเหตุการณท่ีกลาวถึงเปน
เหตุการณท่ีเกดิตอเนื่องกนัเชน ถาโฆษณาสินคา
ยอมหมายถึงความตองการทีจ่ะทําใหสินคานั้น
ขายไดด ี ดังนัน้คาความนาจะเปนท่ีสินคาจะขาย
ไดดยีอมมีคามากข้ึน หรือถาสภาพอากาศใน
วันนี้มีเมฆมากและความช้ืนในอากาศสูงยอมมี
ผลใหเกิดฝนตกมากกวา เร่ืองเหลานี้เปนการ
คํานวณโดยใชความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขซ่ึง
มีหลักการดังตอไปนี้  
   บทนิยาม 1    ความนาจะเปนของเหตุการณ A 
เม่ือกําหนดเหตุการณ B ให แทนดวยสัญลักษณ 
P(A|B) และ P(A|B) มีคาดังนี้   

          P(A|B) = 
P(B)

B)P(A∩  เม่ือ P(B) > 0  

โดยท่ี P(A|B) อานวาความนาจะเปนของ
เหตุการณ A เม่ือกําหนดเหตุการณ B  จากบท

นิยามจดัสมการ  P(A|B)  =  เสียใหม

จะไดสูตรสําหรับการหาคาความนาจะเปนแบบ

มีเงื่อนไขคือ  P(A∩B) = P(B) P(A|B)  

P(B)
B)P(A∩

ถากําหนดเหตุการณยอยๆ เกิดข้ึนกอน 
แลวเหตุการณตามมามีจริง ใหกลับไปทํานาย
เหตุการณยอยๆ ท่ีมากอนวาเหตุการณใดมีความ
นาจะเปนท่ีเกดิข้ึนมีคาเทาไร ตัวอยางเชน 
ผูจัดการหางสรรพสินคาแหงหนึ่งไดโฆษณา
สินคาในรานไวหลายทางเชน ทางวิทย ุ ทาง
โทรทัศน ทางหนังสือพิมพ และทางเครือขาย
คอมพิวเตอร (internet) ตอมามีลูกคาเขามาซ้ือ
สินคา ผูจัดการตองการทราบวาท่ีลูกคาซ้ือสินคา

บทความวิจัย
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ในเร่ืองของโหราศาสตรหรือเรียกอยาง
ชาวบานวาหมอดูก็เปนอีกตัวอยางหนึ่ง  หมอดู
เปนเร่ืองของการคิดท่ีใชวิธีการใหเหตุผลเชิง
อุปนัยอยางหนึ่ง คืออางเหตุท่ีมีหรือท่ีเกิดข้ึน
ซํ้าๆ กัน แลวนําไปทํานายคนท่ีมาใหทํานายวา
เขากับเหตุการณหรือขอมูล วัน เดือน ปเกดิ ของ
คนท่ีมีเหตุการณท่ีเปนตัวอยางมาแลว จึงทํานาย
ไปตามนั้น ซ่ึงในบางคร้ังก็อาจจะไมจริงก็ได  
การทํานายไปแบบนั้นเปนเพียงความนาจะเปน
มากกวา  ยกตัวอยางเชน ชายคนหน่ึงมีสีหนา
เศรา เดินเขาไปหาหมอดูเพื่อตองการใหหมอดู
ทํานาย ซ่ึงหมอดูมักจะรูโดยประสบการณวาผู
ท่ีมาใหดูมักจะมีเร่ืองทุกขรอนแนนอน หมอดู
จะตองถามวนั เดือน ปเกิด แนนอน และเปด
ตําราซ่ึงเขียนไวโดยอาศยัวิธีการใหเหตุผลเชิง
อุปนัย  จากนั้นจึงทํานายไปวาสาเหตุของการมี
เร่ืองทุกขรอนเปนทางใดเชน อาจจะเปนทางท่ี
เขาเจ็บปวย มีอุบัติเหตุเกดิข้ึน  โดนไลออกจาก
งาน  หรือมีหนี้สินรุงรัง เปนตน โดยหมอดูจะ
ทํานายไปในทางใดทางหน่ึง การทํานายของ
หมอดูนี้อาจจะจริงหรือไมกไ็ด เปนเร่ืองของ
ความนาจะเปนมากกวา ถาบังเอิญทํานายไปตรง
กับความจริงของชายคนน้ัน  ก็เรียกวาความ
นาจะเปนมีสูง ทําใหหมอดูทายแมนมาก 

ตัวอยางอ่ืนๆ เชน สมมุติวามีรถ
ทัศนาจรคันหนึ่งเกิดอุบัตเิหตุชนราวสะพาน 

รถยนตเสียหลักตกลงไปในแมน้ํามีผูบาดเจ็บ
และตายหลายคน  ตอมาทราบวาคนขับไปตายท่ี
โรงพยาบาล  ตํารวจและแพทยไดชวยกนัตรวจ
สถานท่ีเกิดอุบัติเหตุ พิสูจนศพคนขับรถ  
สอบถามผูท่ีรอดชีวิต  จงึไดตั้งประเดน็ไววา
คนขับเมาสุรา หลับใน  หรือเบรครถยนตชํารุด  
ปญหาคือ เม่ือทราบวามีอุบัติเหตุ คนขับตาย 
ความนาจะเปนท่ีคนขับเมาสุรา ความนาจะเปน
ท่ีคนขับหลับใน หรือความนาจะเปนท่ีเบรค
รถยนตชํารุด อยางไหนจะมีคาสูงกวากัน นี่เปน
ปญหาท่ีตองหาขอมูลหลักฐานมายืนยัน การ
คํานวณปญหาอยางนี้การใชทฤษฎีบทของเบส
เปนทางหนึ่งท่ีจะชวยได 

ทฤษฎีบทของเบส (Bayes theorem) คิด
ข้ึนโดยนกัคณติศาสตรชาวอังกฤษช่ือโทมาส 
เบส  (Thomas Bayes)  ซ่ึงมีชีวิตอยูระหวาง ค.ศ. 
1702-1761ไดใหคําตอบในการหาคาความนาจะ 
เปนวาเหตุการณใดๆ (ท่ีเปนเหตุการณยอยๆ) 
เกิดข้ึนดวยความนาจะเปนเทาไรเม่ือทราบ
เหตุการณท่ีเกดิข้ึนในภายหลัง ซ่ึงเรียกวาความ
นาจะเปนแบบมีเง่ือนไข ผลงานของเบส
เกี่ยวกับเร่ืองนีไ้ดติพิมพเผยแพรเม่ือ ค.ศ. 1765 
หลักพ้ืนฐานของทฤษฎีบทของเบสจะตองรู
ความหมายของผลแบงกั้น (partition) ซ่ึงมี
หลักการดังตอไปนี ้
บทนิยาม 2. B1, B2, B3, …, Bn จะเปนเหตุการณ
ท่ีเปนผลแบงกั้นของปริภูมิตัวอยาง S ถา
เง่ือนไขตอไปนี้เปนจริง 
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1)  B1, B2, B3, …, Bn  เปนเหตุการณไมเกดิ    
     รวมกัน  

2)  S = U
n

 
1i

iB
=

3)  P(Bi)> 0 เม่ือ i = 1, 2, … , n 
 

ตัวอยาง 1. ในการโยนลูกเตาลูกหนึ่งท่ีมี 6 หนา 
แตละหนาเขียนเลข 1, 2 , …, 6 ไวตามลําดบั 
ดังนั้น  
S = {1, 2 , …, 6} ถาให B1 = {1, 2}   B2 = {3}  
และ  B3 = {4, 5, 6}  จะไดวา B1, B2 และ  B3  
เปนผลแบงกัน้ของ S  เพราะวา  
   1)  B1, B2 และ B3 เปนเหตุการณท่ีไมเกิดรวม  

   2)  B1 ∪ B2 ∪ B3  =  S 

   3)  P(Bi)  >  0  เม่ือ i  =  1, 2, 3 
ทฤษฎีบทของเบส กลาวไวดงัตอไปนี ้    
ทฤษฎีบทของเบส ถา B1, B2,…, Bn เปน
เหตุการณ n เหตุการณท่ีเปนผลแบงกั้นของ
ปริภูมิตัวอยาง S แลว สําหรับเหตุการณ A ใดๆ 
ใน S จะได 

     P(Bj | A)  =   
∑
=

n

i
ii

jj

)B|A(P)B(P

)B|A(P)B(P

1

 

  การคํานวณความนาจะเปนตามทฤษฎี
บทของเบส มีหลายวิธีในท่ีนี้จะเสนอแบบที่เปน
ตัวชวยคํานวณ 2 รูปแบบคือ  (1) แผนภาพรูป

ตนไม  และ (2) ตารางแจกแจงความถ่ี  ซ่ึงทั้ง 2 
แบบมีวิธีการคํานวณดังตัวอยางตอไปนี้  

 
ตัวอยาง 2. สมมุติวาเคร่ืองจักร ก, ข และ ค ของ
โรงงานแหงหน่ึงมีกําลังผลิตสินคาได 50, 30 
และ 20 เปอรเซ็นต ของจํานวนสินคาท่ีผลิตได
จากโรงงานตามลําดับ และปรากฏวาสินคา
ดังกลาวเม่ือสงออกไปจําหนาย มีสินคาท่ีชํารุดท่ี
ผลิตมาจากเคร่ืองจักร ก, ข และ ค เปนจํานวน 3, 
4 และ 5 เปอรเซ็นตตามลําดบั ถาสุมเลือกสินคา
ข้ึนมา 1 ช้ิน จงหา (1) ความนาจะเปนท่ีไดสินคา
ท่ีชํารุด  (2) ถาหยิบสินคาข้ึนมา 1 ช้ินและพบวา
เปนสินคาท่ีชํารุด จงหาความนาจะเปนท่ีได
สินคานั้นมาจากการผลิตโดยเคร่ืองจักร ก 
วิธีทํา  
วิธีท่ี 1. ใชแผนภาพรูปตนไม ให B1, B2 และ B3 
เปนเหตุการณท่ีเลือกไดสินคาท่ีผลิตจาก
เคร่ืองจักร ก, ข และ ค ตามลําดับ A เปน

เหตุการณท่ีเลือกไดสินคาท่ีชํารุด ดังนัน้ A′คือ
เหตุการณท่ีเลือกไดสินคาท่ีไมชํารุด สราง
แผนภาพรูปตนไมแสดงเหตุการณท่ีตอเนื่องกัน  
ดังภาพท่ี 1 



 

ภาพท่ี 1. แผนภาพรูปตนไมแสดงเหตุการณท่ีตอเนื่องกนั 
 

วิธีท่ี 2.   ใชตารางแจกแจงความถ่ี   สมมุติวามี
สินคาท่ีสํารวจ 1,000 ช้ิน คํานวณหาความถ่ีของ
เหตุการณท่ีเกีย่วของกนั ไดดังตารางท่ี 1 

1) ตามหลักการความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไข   
ดังนั้น 
  P(A)  =   ความนาจะเปนท่ีไดสินคาท่ีชํารุดท่ี 
                  ผลิตจากเคร่ืองจักร  ก, ข หรือ ค 

           =   ∑
=

3

1i
)iB|A(P)iB(P

           =   (0.50)(0.03) + (0.30)(0.04) +   
                (0.20)(0.05) 
          =    0.037  
นั่นคือ ความนาจะเปนท่ีไดสินคาท่ีชํารุดเทากับ 
0.037 
2) จากทฤษฎบีทของเบสจะได 

  P(B1|A)  =  ความนาจะเปนท่ีไดสินคามาจาก   
                     การผลิตโดยเคร่ืองจักร ก ถา  
                     สินคาท่ีหยิบมา 1 ช้ิน  พบวาเปน  
                     สินคาท่ีชํารุด  

       =    
∑
=

3

1

11

i
ii )B|A(P)B(P

)B|A(P)B(P
 

       =    0370
030500

.
).)(.(    

                   =  0.4054  

 
ตารางท่ี 1. ตารางแจกแจงความถ่ีของสินคาท่ี 
                  สํารวจ 1,000 ช้ิน 
 

A A′ จํานวนสมาชิกของ รวม 

B1 15 485 500 
B2 12 288 300 
B3 10 190 200 
รวม 37 963 1,000 

 
1)  P(A)  =  ความนาจะเปนท่ีไดสินคาท่ีชํารุดท่ี 
                    ผลิตจากเคร่ืองจกัร  ก, ข หรือ ค 
  =   

000,1
37  

               =    0.037  
2)  P(B1|A)  =  ความนาจะเปนท่ีไดสินคามาจาก
การผลิตโดยเคร่ืองจักร ก ถาสินคาท่ีหยิบมา 1 
ช้ิน พบวาเปนสินคาท่ีชํารุด  
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             =  
37
15  

             =  0.4054  
  
ตัวอยาง 3. ในสวนสาธารณะแหงหนึ่งมีมานั่ง
อยูจํานวน 1,000 ตัว  ในจํานวนนี้เปนมานั่งท่ีทํา
ดวยไม 40% ท่ีเหลือเปนมานั่งท่ีทําดวยหนิ ถา
ในแตละวนั 4% ของมานั่งท่ีทําดวยไมมีผูคนนั่ง 
และ 1% ของมานั่งท่ีทําดวยหินมีผูคนนัง่ ถา
ทานเห็นคนนัง่มาน่ังอยูคนหน่ึงไมทราบวาเปน
มานั่งท่ีทําดวยไมหรือทําดวยหิน จงหาความ
นาจะเปนท่ีมานั่งท่ีคนน่ังอยูนั้นเปนมานั่งท่ีทํา
ดวยไม 
วิธีทํา ให A เปนเหตุการณท่ีพบคนนั่งมาน่ัง    

     ดังนั้น A′ เปนเหตุการณท่ีไมพบคนนั่งมานั่ง  
  W เปนเหตุการณท่ีท่ีเลือกไดมานั่งท่ีทําดวยไม 
  M เปนเหตุการณท่ีท่ีเลือกไดมานั่งท่ีทําดวยหิน 
      ถาตองการหาความนาจะเปนท่ีมานั่งทําดวย
ไมเม่ือเห็นคนนั่งอยู นั่นคือตองการหาคาของ 
P(W|A)  

 
วิธีท่ี 1. ใชแผนภาพรูปตนไม สรางรูปตนไม
แสดงเหตุการณไดดังภาพท่ี 2 

    

 
จากทฤษฎีบทของเบสจะได  
P(W|A)   =   

M)|P(AP(M)W)|P(AP(W)
W)|P(AP(W)

+

               =    
1)(0.40)(0.04)(0.60)(0.0

4)(0.60)(0.0
+

               =   
0.028
0.024  

               =    0.8571 
วิธีท่ี 2.  ใชตารางแจกแจงความถ่ี    สมมุติวามี
ผูคนเขามาในสวนสาธารณะจํานวน 1,000 คน  
สรางตารางแจกแจงความถ่ีแสดงเหตุการณท่ี
เกี่ยวของกันไดดังตารางท่ี 2  
 
ตารางท่ี 2. ตารางแจกแจงความถ่ีของผูคนเขามา
ในสวนสาธารณะจํานวน 1,000 คน   
 

A A′ จํานวนสมาชิกของ รวม 

W 24 576 600 
M 4 396 400 
รวม 28 972 1,000 

        
จากตารางท่ี 2 จะได  

ภาพท่ี 2. รูปตนไมแสดงเหตุการณ

 P(W|A)   =   
Aกของจํานวนสมาชิ

Aที่อยูในWกของจํานวนสมาชิ  

                =    
28
24

                =    0.8571 
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การศึกษาเปรียบเทียบวิธกีารคํานวณโดย
ใชแบบแผนภาพรูปตนไมกับการใชตาราง
แจกแจงความถ่ี  

โดยต้ังสมมุตฐิานวา นักศึกษาจะสอบได
คะแนนโดยการคํานวณแบบตารางแจกแจง
ความถ่ีสูงกวาคะแนนสอบโดยการคํานวณแบบ
ใชรูปตนไม จากนัน้ไดทําการวิเคราะหขอมูล
โดยใชคาสถิติ t สําหรับขอมูลคูและไมเปน
อิสระแกกนั 

         เนื่องจากผูเขียนบทความน้ีไดสอนรายวิชา 
ความนาจะเปนและสถิติเบ้ืองตน และรายวิชา
สถิติเชิงคณิตศาสตร เห็นวาการสอนในเร่ือง
ทฤษฎีของเบสนักศึกษาเขาใจยาก โดยเฉพาะใน
เร่ืองการคํานวณคาความนาจะเปนในทฤษฎีของ
เบส จึงไดสรางรูปแบบการคํานวณ 2 วิธีคือ การ
คิดคํานวณทฤษฎีบทของเบสโดยใชแบบแผน 
ภาพรูปตนไม กับแบบการใชตารางแจกแจง
ความถ่ี การคํานวณคาความนาจะเปนดังกลาว
นาจะเปนตัวชวยท่ีทําไดงาย จึงไดทดลองนาํ 

การวิเคราะหขอมูล 
     กําหนดให d  คือผลตางระหวางคะแนนสอบ
จากการคํานวณแบบตารางความถ่ี กับคะแนน
สอบโดยการคํานวณแบบใชรูปตนไม  ซ่ึงใน
ท่ีนี้  d  = Y – X  
 1) สมมุติฐานท่ีตั้ง  
Ho : μd = 0  (คะแนนสอบโดยการคํานวณแบบ      
        ตารางความถ่ีมีคาเทากับคะแนนสอบโดย วิธีการท้ัง 2 ไปทดลองสอนใหนักศึกษาใชคิด

คํานวณ และหลังจากนัน้ไดทดสอบนักศึกษาท่ี
เรียน จํานวน 16 คน ผลการทดสอบไดคะแนน
ดังตารางท่ี 3 ในท่ีนี ้ X แทนคะแนนสอบโดย
การคํานวณแบบใชรูปตนไม และ Y แทน
คะแนนสอบโดยการคํานวณแบบตารางความถ่ี  

         การคํานวณแบบใชรูปตนไม) 

Ha : μd > 0  (คะแนนสอบโดยการคํานวณแบบ 
        ตารางความถ่ีมีแนวโนมจะสูงกวาคะแนน 
        สอบโดยการคํานวณแบบใชรูปตนไม) 
 
  
  
  
  
  
  
  

ตารางท่ี 3.  ผลการทดสอบการคํานวณทฤษฎีบทของเบสจากนักศึกษาจํานวน 16 คน 
 
คนท่ี 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 
X 4 2 0 0 0 18 0 0 4 3 8 5 3 15 6 6 
Y 9 5 2 4 2 19 10 10 3 0 2 0 0 16 10 5 

  
 



 

  2)  เลือกคาสถิติท่ีใช  เนื่องจากขอมูลคู และไม
เปนอิสระแกกนั ใชคา t  สําหรับการทดสอบ  

ตารางท่ี 4.  คาของ d และ d2 ของนักศึกษาท่ีถูก
ทดสอบจํานวน 16 คน 
นักศึกษา
คนท่ี

     จากสูตร  tcal     =      

n
dS
dd μ−

  3) กําหนดระดับนัยสําคัญท่ี α = 0.05 จาก
ตารางการแจกแจง t  ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 และ
ระดับข้ันแหงความเสรี (df)   = 16 – 1 = 15  ได
คาวิกฤติ t เทากับ 1.753  แสดงดังภาพท่ี 4 

 
            

ภาพท่ี 4. คาวกิฤติ t 
   4)  การคํานวณ  จะหาคาสถิติ t จากสูตร   
 tcal  =  

n
dS
dd μ−     ดังนัน้จึงตองหาคาของ  และ  

Sd  สรางตารางแสดงคาของ d และ d2   ซ่ึง  

d

d = Y – X  ไดดังตารางท่ี 4   คํานวณได  

∑ d = 23   และ = 357   ใชคาท่ีไดค
คา d  และ  d ไดดังตอไปนี ้

2d∑ ํานวณ
S

d    =  
n
d∑     =    

16
23       =    1.44 

Sd   =  )1(

2)()2(
−
−∑ ∑

nn
ddn        

       =  )(
)()(

11616

22335716
−
−       =   4.65 

X Y d = Y – X d2

1 4 9 5 25
2 2 5 3 9
3 0 2 2 4
4 0 4 4 16
5 0 2 2 4
6 18 19 1 1
7 0 10 10 100
8 0 10 10 100
9 4 3  – 1  1
10 3 0 – 3 9
11 8 2 – 6 36
12 5 0  – 5 25
13 3 0 – 3 9
14 15 16 1 1
15 6 10 4 16
16 6 5 – 1 1
รวม  23 357

      คํานวณไดคา   tcal     =     

n
dS
dμd −

                                         =   

16
4.65
01.44 −  = 1.24    

    5)  ผลสรุป การคํานวณได  tcal = 1.24 

เปรียบเทียบกบัคาวิกฤติ ได 1.24 < 1.753 จึง

ยอมรับ Ho ท่ีวา μd = 0   

การแปลผล 
                ผลจากการวิเคราะหขอมูล สรุปไดวา 
คะแนนสอบโดยการคํานวณแบบตารางความถ่ี
ไมสูงไปกวาคะแนนสอบโดยการคํานวณแบบ
ใชรูปตนไมอยางมีนัยสําคัญ 

0.05

1.753
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